

# 同比增长6.3%!

## 前三季度宁波口岸 进出口1.91万亿元

在宁波中药制药股份有限公司仓库内，一袋袋姜黄码放整齐，准备清点装箱，发往欧美地区。“今年前三季度，我公司出口货值超1亿元，同比增长超3成。”该公司销售经理夏欣说，“宁波海关工作人员曾多次上门指导我们姜黄出口的资料准备工作，为我们介绍姜黄报关要注意的事项，我们每次都非常顺利。而且，宁波海关审单放行速度很快，这帮我们大大节约了通关成本。”

今年前三季度，众多外贸企业“抢”订单、拓市场，收获颇丰。据宁波海关统计，前三季度，宁波口岸进出口1.91万亿元，同比增长6.3%。其中，出口1.4万亿元，同比增长6.4%；进口5067.1亿元，同比增长6%。

经宁波口岸进出口的本地企业比重上升。前三季度，宁波企业经宁波口岸进出口7082.4亿元，同比增长9.1%，占同期宁波口岸进出口总值的37.1%，比重上升0.9个百分点；异地企业经宁波口岸进出口1.2万亿元，同比增长4.7%，占同期宁波口岸进出口总值的62.9%。

随着创新实力的不断增强，民营企业“主力军”作用进一步凸显。前三季度，民营企业进出口1.42万亿元，同比增长8.1%，占同期宁波口岸进出口总值的74.4%。其中，出口1.19万亿元，同比增长7.4%；进口2319.1亿元，同比增长11.4%。进出口、出口、进口三项指标增速均高于口岸整体。

市场多元化稳步推进，与传统和新兴市场贸易均持续向好。前三季度，宁波口岸对美国、欧盟、英国等传统市场分别进出口3325.2亿元、3287.6亿元、557.7亿元，分别

同比增长11.4%、4.5%、7.6%。此外，对东盟、巴西、印度、墨西哥等新兴市场分别进出口1936.4亿元、637.3亿元、603.8亿元、562.8亿元，分别同比增长11.1%、16.9%、12.1%、6.6%。

同期，宁波口岸对共建“一带一路”国家进出口8723.1亿元，同比增长4.8%；对RCEP其他成员国进出口3708.3亿元，同比增长5.6%。

出口商品结构优化，机电产品占比提升。前三季度，宁波口岸出口机电产品7420.9亿元，同比增长8.3%，占同期宁波口岸出口总值的53%，占比较去年同期提升0.9个百分点。其中，高附加值产品如通用机械设备、汽车等出口值分别同比增长15.7%、32.6%。

此外，家具、玩具、塑料制品等劳动密集型产品出口值分别同比增长19.5%、12.8%、9.4%；水产品、茶叶等农产品出口值分别同比增长16.1%、5.3%。

铁矿砂进口量价齐升，部分资源类产品进口量增加。前三季度，宁波口岸进口铁矿砂3860.2万吨，同比增加18.7%；价值313.9亿元，同比增长21.3%。 记者 黎莉 通讯员 时明阳 王灵柯

作为全球货物吞吐量第一的大港，宁波舟山港出入境集装箱中，除了货物商品之外，还会有一些其他“偷渡客”“搭便车”入境。这其中有不少是会对我生物安全带来潜在危害的物种。而寻找并拦截这些生物，靠的就是海关工作人员的“火眼金睛”。

## 宁波海关 截获15只非洲蚊子

近日，宁波海关所属梅山海关在一个从非洲入境的空集装箱内截获15只特别的“蚊子”。随后送至实验室进行鉴定为蚊科轲蚊属Coquillettidia metallica(由于国内暂无命名，目前直译为金属轲蚊)。经海关总署确认，为全国口岸首次截获输入性病媒生物物种。

据悉，该蚊种目前国内无分布，为非洲特有种，有研究表明该蚊种体内分离出西尼罗病毒、Middelburg病毒和Sindbis病毒，对我国公共卫生安全构成潜在威胁。“截获时这些蚊子已经死亡，但是依旧存在生物安全风险。目前，我们已按规定对该集装箱实施检疫除害处理。”海关工作人员告诉记者。

入侵物种是指传入定殖并对生态系统、生境、物种带来威胁或者危害，影响我国生态环境，损害农林牧渔业可持续发展和生物多样性的外来物种。我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，也是遭受外来物种入侵最严重的国家之一。外来物种入侵不仅威胁我国生态安全和生物多样性，更影响了社会经济的

可持续发展。今年九月，珠海市中级人民法院对一起非法引进入侵物种红耳彩龟一案进行一审公开宣判，对被告人易某某以非法引进外来入侵物种罪判处有期徒刑九个月，并处罚金人民币十万元。这是全国首例公开宣判的非法引进外来入侵物种罪案。

事实上，每年都有不少类似的“不速之客”会躲藏在集装箱、货物、行邮包裹、个人行李等渠道进入中国。而海关作为口岸的第一道防线，通过各种检查手段对这些异域物种进行拦截。在此次截获这15只连中文名都没有的蚊子之前，宁波海关还截获过活体蜚蠊、蝎子、蝇类、蜘蛛、弹弓水蛙、少棘蜈蚣、天牛、埃及伊蚊、野蜜收获蚁、黑脂大小蠹、红火蚁、松材线虫等几十种入侵物种。品种丰富到能撑起一个科普展厅。此前，宁波海关还联合过周尧昆虫博物馆举办了一场为期一个月的国门生物安全教育展，为市民展示了各种入侵物种图片和防控知识。

记者 黎莉  
通讯员 应俊 胡波波 文/摄



本次宁波梅山海关截获的非洲蚊子。



宁波机场海关关员在旅检时截获一批贝壳制品和疑似活体寄居蟹。

## 秋季校园筛查圆满结束

# 宁波博视眼科医院为数万名学生提供视力服务

日前，在海曙区校园里，一群小学生兴奋地围着医护人员，好奇地观察着医护人员手中的眼科检查设备。原来，宁波博视眼科医院的医护人员正在开展2024年秋季校园视力筛查。这一幕，正是宁波博视眼科医院多年来深入校园，全力推进青少年视力筛查与近视防控工作的生动写照。

自校园筛查启动以来，宁波博视眼科医院的医护人员们便以高度的责任感和使命感，投身于这场视力健康的守护战中。他们带着先进的眼科检查设备，从幼儿园到小学，再到中学，一路为每一位孩子进行了全面而细致的视力筛查。具体包括测视力、电脑验光，免费提供屈光发育档案的建立。方便家长能够及时了解并跟踪孩子的眼部健康状况，对于发现潜在问题及早干预具有重要意义。

在本次秋季校园筛查中，博视眼科累计走进了海曙区47所中小学，为数万名儿童青少年提供了视力普查服务，全面评估了孩子们的视力状况。

当前，校园近视问题不容忽视。长时

间近距离用眼、学业压力增大以及电子产品过度使用等因素，使得儿童青少年近视率不断攀升。国家卫健委统计数据显示，2022年全国近视人口高达7亿人左右，其中青少年总体近视率为53.6%。更令人担忧的是，近视低龄化趋势日益明显，许多孩子在小学甚至幼儿园阶段就已经出现了视力问题。

除了进校园筛查，宁波博视眼科医院还积极创新近视防控宣传方式，组织开展了一系列“眼科小医生”体验活动。这些活动累计吸引了近千名孩子参与，让他们通过角色扮演的方式，亲身体验眼科医生的工作，从而加深对视力保护重要性的认识。孩子们在体验中不仅学习了眼健康

知识，还掌握了正确的用眼方法，有效提升了他们的视力保护意识。

宁波博视眼科医院相关负责人表示：“我们深知，视力健康是孩子们成长道路上的重要保障。因此，我们始终将青少年视力筛查与近视防控工作放在首位。未来，我们将继续加强与各学校的合作，共同为孩子们打造一个更加健康、光明的成长环境。”

同时，宁波博视眼科医院也向全社会发出了近视防控的倡议。呼吁每一位家长、每一位老师、每一位孩子都能成为近视防控的参与者与推动者，从减少电子产品使用、增加户外活动时间、保持正确的读写姿势、定期进行视力检查等方面入手，共同为孩子们的视力健康保驾护航。 记者 陆麒雯